

武汉市皮肤病防治院 深耕专病领域强化专科特色 打造皮肤健康服务新名片



市皮防院医护人员为社区居民义诊。

近日,武汉市卫健委官网公示了2024年度武汉市临床重点(建设)专科名单,武汉市皮肤病防治院(以下简称“市皮防院”)医学美容科获评市级重点建设专科。这不仅标志着该院在医学美容领域的专业技术和服务质量得到上级的高度认可,更是对该院长期以来深耕专病领域、强化专科特色发展战略的肯定与激励。

“《医学美容整形科重点专科建设工作实施方案》下来后,我们用了三年不到的时间,成功入选市级重点建设专科,极大提升了科室干事创业的信心。”市皮防院医学美容整形科主任胡振学表示,市皮防院医疗美容整形科的发展,正是该院立足医防融合优势,聚力皮肤病亚专科、专病建设,全力转型发展,开启第二次创业新征程的有力写照。



向“新”求“质” 以高质量党建引领高质量发展

“党建引领,激发新质生产力发展的澎湃动能。”市皮防院党委书记、院长周志华表示,面对科学技术和经济社会的快速发展,以及人民群众日益增长的皮肤健康与美容需求,医院党委始终将党建工作深度融入医院治理、专科建设、技术创新及患者服务的每一个环节,确保党的政治优势、组织优势转化为医院发展的竞争优势、服务优势。在高质量党建的引领下,武汉市皮肤病防治院正阔步行走在“向‘新’求‘质’”的高速发展道路上。

“党建+业务”,厚植新质生产力的“红色土壤”。该院将党建与业务深度融合,打造“家门口的皮肤病医院”这一特色鲜明的党建品牌,鼓励党员在各自岗位上发挥先锋模范作用,不仅提升了医疗服务的专业性和温度,还增强了业务单元团队的凝聚力和战斗力。

“党建+服务”,抓住新质生产力的“核心优势”。市

皮防院党委始终坚持以患者为中心,高位统筹推进医疗服务模式创新,为人民群众的皮肤健康保驾护航。据了解,该院连续17年开设便民午间门诊,方便上班族皮肤病患者得到科学诊疗;携手院区周边街道24个社区开展系列义诊活动30余场,让更多社区居民在家门口就能享受到优质医疗服务。

“党建+人才”,培育新质生产力的“关键少数”。今年4月,武汉市皮肤病防治院与华中科技大学同济医学院公共卫生学院联合创建“医校四重奏”党建品牌,希望以此加强人才与业务交流合作、促进协同发展。5月,市皮防院“星青年”人才提升班开班,协和医院名医黄长征受聘担任首席导师,希望通过导师带徒、科研扶持等方式,更好地发挥人才驱动作用,更好地培育医院高质量发展的新质生产力。

深化皮肤专病建设 打造群众需要的皮肤病医院

皮肤是人体最大的器官,承担着保护身体的重要功能。而皮肤病类型多样,病因复杂,涉及感染性、免疫性、遗传性以及环境因素等诸多方面,是广泛存在的健康挑战之一。深化皮肤专病建设,不仅是凸显特色和差异化发展的路径,也是提升医疗服务质量的必然需求,更是为广大患者带来更加精准、高效治疗方案的关键所在。

“治疗汗管瘤的天花板公立医院”——在某社交媒体平台上,一位网友这样定义她心目中的武汉市皮肤病防治院。她将自己治疗汗管瘤的求诊经过、就医感受及治疗效果详细分享在图文笔记中,引起数百名病友的关注。一篇笔记让武汉市皮肤病防治院光谷院区的门诊“火爆”起来,几乎每周都有慕名而来的患者“点名”要治汗管瘤。

门诊因为网上的一条笔记就“火了”?这看似是运气,但其背后是市皮防院有章可循的努力。为了给居民提供更高品质的皮肤诊疗服务,近年来,该院采取一系列综合措施,以优势皮肤病种的诊疗为支点,集中力量对汗管瘤、银屑病、痤疮、创面修复等病因复杂、需长期管理的皮肤常见病、多发病进行深入研究和管理,并分

别成立专病中心,不仅聚焦于疾病的治疗,更致力于疾病相关的预防、康复和健康管理,精准满足群众的就医需求。

市皮防院引进低能量高频电凝法作为治疗汗管瘤的先进手段。这一特色疗法通过微创操作,减少了患者疼痛感;针对痤疮的治疗及长期管理,该院臭氧水疗、红蓝光、光动力、射频、激光与光子治疗、化学焕肤等治疗方法完备,根据患者个体病情综合使用物理+化学治疗手段,为该院传统优势病种之一;药浴、紫外线、中药封包三大法宝相互配合,独具特色,是该院治疗银屑病的“三大法宝”。针对难治性银屑病,形成了该院治疗银屑病的独特体系——先用特殊配方的中药化水沐浴,接着戴上防紫外线墨镜,接受特定波长的全舱紫外线治疗,最后用中药外敷患处并加以包扎,以达到巩固疗效、防止复发的目的;此外,市皮防院建院以来长期专注于麻风病的诊断、治疗和康复工作,特别是在处理麻风病引起的皮肤溃疡和创面方面,具有深厚的专业知识和技术储备,一定程度上助力了医院创面修复专病的建设与发展。

创新推进亚专科发展 做强特色优势赋能医院转型发展

战略擘画开新局,一张蓝图绘到底。随着生活水平的提高和健康意识的增强,人们对皮肤健康与美容的需求日益多样化。面临新时代新变化与新挑战,市皮防院大胆提出高质量转型发展思路,聚焦“一个方向”,即做强公卫、做大临床。在巩固麻风病、性病防治业务的同时,积极拓展皮肤科、皮肤外科、激光美容、注射美容、中医美容及医疗护肤等领域,以创新增强动力,构建“医疗+医美”“医防融合”业务协同发展新格局,开拓医院发展成长新空间。

市皮防院不断探索创新之路,以亚专科建设作为发展的基础,以特色优势赋能医院的转型与提高。依山傍水的花山院区继续拓展“医养结合”差异化发展路线,深化麻风病健康管理和康复矫正合作项目,建设国家麻风病防治区域中心;武胜路院区强化和创新“防一治一管融合”发展模式,依托皮肤病、性病健康服务标准化体系

建设,构建各项功能高度融合的特色诊疗平台;光谷院区围绕“品牌+服务”效能辐射,通过深化皮肤专病与服务功能有机融合提升自身水平,推进优质医疗资源下沉,着力打造为群众办实事的红色阵地;后湖院区立足“皮肤+医美”发展思路,建立“医学美容整形科”,将传统皮肤科专业与医疗美容前沿行业有机融合,为广大市民提供更加优质的医疗健康服务。

在未来的日子里,市皮防院将进一步拓宽服务边界,以建设主院区为契机,深化专业内涵,科学调整医疗资源布局,优化服务资源配置,整合聚力现有服务效能,快速转换医院功能,突出皮肤整形美容特色方向,朝着打造全市乃至全国知名的医防结合型专病防治机构为愿景不断努力奋斗。

(文/李冠文 孙超)



武汉市职业病防治院 树立“大健康”理念 助力全职业人群健康



市职防院康复治疗师走进企业,提供肌肉骨骼疾患康复服务和科普宣传。

市职防院供图

4月25日,在第22个《中华人民共和国职业病防治法》宣传周活动启动仪式上,武汉首个“工作相关肌肉骨骼疾患防控实践基地”正式揭牌并落户岚图汽车科技有限公司。这是武汉市职业病防治院(以下简称“市职防院”)作为中国疾病预防控制中心相关研究团队成员,开展汽车制造业工作相关肌肉骨骼疾患工效学预防团体标准验证工作的一项重要实践。

在前不久国家卫健委公布的健康企业建设优秀案例名单中,荷贝克电源系统(武汉)有限公司等6家在汉健康企业荣耀上榜。这是市职防院加速推进职业健康保护行动,切实保护广大职业人群健康的一大成果体现。

当前,武汉传统制造业正在加快转型升级,现代产业体系正在加快构建,提高职业健康服务保障水平,已经成为促进城市经济发展和保障人民幸福的迫切需求。

关爱劳动者职业健康,就是保护生产力。站在新质生产力蓬勃发展的新起点上,市职防院正走出一条以“大健康”理念凝聚保障劳动者健康权益新合力的高质量发展之路。



坚持“三级预防”策略 早查、早诊、早治职业病

我国职业病防治工作坚持以预防为主、防治结合的方针,实施“三级预防”策略。市职防院创建于1970年,承担国家重点职业病监测,全市职业卫生(放射卫生)检测与评价,职业健康检查,职业病诊断、治疗与康复,职业健康科研,突发化学中毒、核与辐射事故卫生应急处置,以及职业健康教育与健康促进等职业病“三级预防”职责。

市职防院通过信息化手段开展日常监测,对职业健康监护、个人剂量监测结果异常人员实现及时预警(如白细胞降低、听力严重损失、超剂量照射等)。市职防院年均开展8万人次体检,及时发现职业禁忌证、疑似职业病,依法依规开展职业病诊断。

市职防院拥有全面的听力主观检测仪器,包括纯音听力计、声导抗仪、耳声发射、听觉诱发电位等,能够精确地辨识听力损失的程度和性质,确定噪声暴露

与听力损失之间的关联,对于职业性噪声聋的诊断至关重要。

作为全市职业健康检查质控中心,该院配备5台移动体检车,可常年提供下厂体检服务,最大限度减少因人员体检对企业生产带来的影响;该院听力检查团队每年对武汉市及湖北省内其他地市3000多例听力测试结果进行最终复核,保障全省职业性听力检查质量。

市职防院在履行“三级预防”职责同时,创新推出“企业责任医师服务模式”,与武汉市20余家企业签订服务协议,为企业提供职业病危害因素识别检测、职业健康监护、职业卫生管理咨询、健康企业创建指导等一站式职业健康服务,助力企业高质量发展。此模式受到国家卫健委的高度肯定,并建议形成规范向全国推广。

保障卫生应急 夯实“一锤定音”检测能力

市职防院近年来持续提升“一锤定音”检测能力,尤其是为化学中毒、核辐射事故应急处置和临床救治提供技术支持。

市职防院具备中毒筛查识别鉴定能力217项,包括血尿中重金属、多环芳烃、游离脂肪酸、常见农药鼠药、抗凝血鼠药和安眠镇静类药物定性半定量检测,快速识别鉴定空气中117种挥发性有机物和有毒气体;参与砷污染、二氯乙烷中毒等突发化学中毒事件现场检测和应急处置,协助公安系统及各级医疗机构开展

毒鼠强中毒鉴定以及汞、镉、铬、铊等重金属中毒标本筛查,在全省乃至华中地区化学中毒应急处置和临床救治中发挥重要的支撑作用。

为最大限度降低核辐射对医院放射工作人员、公众、患者及家属的危害,市职防院对全市1057家放射诊疗机构实施动态监测和管理,还配备一批精密仪器,拓展检测项目,向各级医疗机构提供放射防护检测与评价、放射设备与场所性能检测、放射工作人员辐射剂量估算、核辐射事故应急调查与处置等健康服务。

提升健康素养 共防同治职业病、工作相关疾病

近年来,一批新业态从业者、非受害职业人群的工作相关疾病层出不穷,其中主要包括以腕管综合征(鼠标手)为代表的肌肉骨骼系统疾病,以职业紧张为代表的心理健康疾病等。

预防是最经济最有效的健康策略,市职防院大力开展职业健康培训及健康知识普及,采取“线上+线下”“重点时段+常态化”宣教培训模式,不断提升职业人群健康素养。开发的“武汉市职业卫生在线教育系统”,为用人单位管理人员和劳动者免费提供在线培训。上线以来,已累计培训、考核并发放培训合格证5000余人次。

借助一年一度的《中华人民共和国职业病防治法》宣传周活动,市职防院将主题鲜明、形式多样的健康宣讲、职业病诊断、慢性病管理等送到企业、学校、乡村、社区和机构。该院举办两届全市职业健康科普大赛,连续3年的地铁车厢“职业健康保护”公益宣传,累计宣传受众超过700万人次。

为强化常态化科普宣传,市职防院建成全国最大、华中地区首家职业健康体验馆,打造武汉特色职业健康宣教与促进基地,获批“武汉市科普教育基地”。为提升小学生对职业健康的认知,该馆连续3年开展暑期

小学生职业健康教育体验特色活动。打造“认识危化品”“生活如此多胶”“警惕劣质化妆品汞中毒”等企业需要、贴近生活的科普作品,提升劳动者和居民健康素养。《职业健康联盟》等多部优秀科普作品荣获省、市级健康科普比赛一等奖。

满足全职业人群的健康需求才是真正的职业健康。市职防院今年4月增设康复医学科,并将成为武汉大学中南医院神经康复科专科联盟成员单位,邀请知名神经康复专家、针灸名医长期坐诊,并组织康复医学科医护人员走进企业,进行肌肉骨骼疾患康复科普宣传,重点服务职业人群康复需求。下一步,市职防院还将联合专业心理咨询机构,为职业人群提供心理健康辅导等健康服务,继续探索实践职业病和工作相关疾病共防同治的“职业病防治+”综合健康服务模式,主动适应和创新引领职业健康工作新常态。

未来,市职防院将进一步夯实职业健康工作基础,推进职业健康治理体系和治理能力建设,落实好“防、治、管、教、建”五字策略,推动职业健康保护行动深入实施,促进全市职业健康事业再创新水平、迈上新台阶,为武汉加速打造发展新质生产力助力。

(文/郭冬梅)

武汉市职业病防治院便民惠企服务联系卡

1. 职业卫生技术服务:027-85787857
2. 放射卫生技术服务:027-85785897
3. 上门体检服务、团体体检预约服务:027-85787787 027-85787805
4. 职业病的诊断与治疗、康复服务:027-85785837
5. 心肺康复、脊柱相关及骨关节康复、神经系统相关疾病的康复服务:027-85785837
6. 放射工作人员体检服务:027-85785897
7. 化学毒物委托检测服务:027-85787827
8. 企业职业健康培训预约电话:027-85787757 027-85787805



扫码关注武汉市皮肤病防治院公众号
特色科室/预约挂号/快捷缴费/报告查询

武胜路院区:硚口区武胜路64号
电话:027-85749036

后湖院区:江岸区健身街绿地汉口中心S11栋
电话:027-85638395
医疗美容整形科:027-85638520

光谷院区:东湖新技术开发区森林大道275号
电话:027-65529302

